



2025,习近平主席引领中国外交破浪前行

■新华社记者

时光长河奔腾不息。2025年,世界大变局再次镌刻下中国的勇毅担当。

“面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势,各国民比以往任何时候都更加需要团结合作,以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。”

这一年,习近平主席以穿云破雾的远见、计利天下的情怀,引领中国特色大国外交坚持自信自立、开放包容、公道正义、合作共赢,为人类进步事业贡献智慧,为完善全球治理指明方向,携手国际社会在构建人类命运共同体的历史进程中书写新的恢宏篇章。

(一)历史大潮中聚全球治理合力

“我愿提出全球治理倡议,同各国民一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。”

2025年9月1日,上海合作组织天

津峰会上,习近平主席面向世界郑重提出全球治理倡议。

这是继2021年全球发展倡议、2022年全球安全倡议、2023年全球文明倡议之后,中国为国际社会提供的又一重要国际公共产品。

奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向……在全球治理逆水行舟、不进则退的关键当口,中国理念振奋发聩,中国方案恰逢其时。

提出全球治理倡议前,习近平主席在天津迎宾馆会见来华出席上海合作组织峰会的国际贵宾。同联合国秘书长古特雷斯会面,习近平主席言近旨远:“历史启示我们,多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案。”

古特雷斯感谢中国长期以来对联合国坚定有力的支持。他表示:“当前,多边主义、国际法、联合国权威面临挑战,国际治理架构急需改革,重温80年前成立联合国的初心和价值理念正当其时。”

今年是中国人民抗日战争暨世界

反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。环顾全球,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变,但冷战思维、霸权主义、单边主义、保护主义阴霾不散,军国主义遗毒、历史修正主义妄图挑战战后国际秩序,新威胁新挑战层见叠出,世界更加变乱交织。

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。习近平主席和夫人彭丽媛在天安门城楼北侧的端门广场迎接出席纪念大会的外方代表团团长及其配偶,同他们互致问候,合影留念。

参加纪念活动的外方嘉宾级别高、代表性强、参与面广。有俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼,中亚五国元首等周边国家领导人,有刚果(布)总统萨苏,塞尔维亚总统武契奇,古巴共

产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯·卡内尔等跨山越海而来的领导人;还有当日凌晨抵达北京的印度尼西亚总统普拉博沃……

从天津到北京,两场重大活动相继举行。不少国家领导人和国际友好人士“转场”出席,将出席中国主办的大事置于繁忙日程的重中之重。人民大会堂里,从早晨到夜晚,中外领导人间数场双边会晤密集开展,洋溢着友谊的真诚、合作的热望。

“历史警示我们,人类命运休戚与共,各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维护共同安全,消除战争根源,不让历史悲剧重演!”四海宾朋聚首中国,习近平主席的话语无比坚定,引发强烈共鸣。

俄罗斯总统普京说,出席纪念活动是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场;

(下转2版)

袁家军在全市深化国资国企改革工作推进会上强调 巩固成果 乘势而上 奋力开创国资国企改革发展新局面 胡衡华主持 王炯程丽华出席

重庆机电集团、重庆发展投资公司、市农投集团作了发言。

袁家军在讲话中指出,近年来,全市上下全面落实市委工作部署,锐意进取、迎难而上,直面破解突出问题,抓住牵一发动全身的重点领域和关键环节,突出优质资源要素向优质企业集中导向,聚焦提升产业引领力、要素集聚力和企业影响力,服务做大做强“33618”现代制造业产业集群体系,主动融入市域创新体系和科创走廊建设,大力实施一流品牌培育行动,切实将改革优势转化为企业发展胜势。要集中力量打造服务做实“两大定位”和国家重大战略实施的标志性成果,找准发力点和突破点,助力提升成渝地区双城经济圈发展能级,更好服务高标准打造链接欧亚大陆经济走廊的战略枢纽和高水平建设现代化人民城市,全面提高支撑服务中心大局能力和贡献度。要持续提

升国资监管体系化实战效能、新型经营责任制制度效能、国企科学决策效能和抓落实强执行效能,统筹推进国资监管和国企现代化迈上新台阶。

袁家军强调,深化国资国企改革,最根本在于坚持和加强党的全面领导。要纵深推进国资国企领域正风肃纪反腐,以高标准抓好国企领域中央巡视反馈意见整改为契机,以“零容忍”态度严惩腐败,深化以案促改促治,锲而不舍纠治“四风”,扎实推进全面管党治企展现新气象,确保国资国企领域风清气正。

会议以视频方式举行。市委各部、市级国家机关各部门,有关人民团体、市属事业单位,部分中央在渝单位、金融机构、市属重点国企主要负责人等在主会场参会。市国资委,各区县,重庆高新区、万盛经开区设分会场。

升国资监管体系化实战效能、新型经营责任制制度效能、国企科学决策效能和抓落实强执行效能,统筹推进国资监管和国企现代化迈上新台阶。

袁家军强调,深化国资国企改革,最根本在于坚持和加强党的全面领导。要纵深推进国资国企领域正风肃纪反腐,以高标准抓好国企领域中央巡视反馈意见整改为契机,以“零容忍”态度严惩腐败,深化以案促改促治,锲而不舍纠治“四风”,扎实推进全面管党治企展现新气象,确保国资国企领域风清气正。

会议以视频方式举行。市委各部、市级国家机关各部门,有关人民团体、市属事业单位,部分中央在渝单位、高等院校、市属重点国有企业负责人,市国资委,各区县,重庆高新区、万盛经开区设分会场。



西部陆海新通道
(广西防城港—重庆綦江)
首趟货运班列抵渝

12月29日早上,一列满载2500吨氧化铝的西部陆海新通道(广西防城港—重庆綦江)货运班列抵达綦江北站。

该班列的开通运行,既是西部陆海新通道建设的又一重大成果,也标志着綦江打造“重庆重要铝产业基地、西部陆海新通道综合性物流枢纽”再添新助力。两座城市实现物流联动,“沿海门户”与“内陆枢纽”之间有了深度协同。

记者 罗芸 龙帆 摄影报道/视觉重庆

袁家军出席并讲话 胡衡华主持 王炯程丽华出席
中央第一巡视组巡视重庆市反馈意见整改落实工作动员部署会召开

本报讯 (记者 杨帆)12月29日下午,市委召开中央第二巡视组反馈意见整改落实工作动员部署会。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,坚持把巡视整改与学习贯彻党的二十届四中全会精神、谋划推动“十五五”发展结合起来,把解决思想认识问题和解决实际问题结合起来,压紧压实管党治党责任,全面彻底肃清流毒影响,以严的基调正风肃纪反腐,以实的作风持续修复净化政治生态,引导广大干部提高政治能力、树立正确政绩观,切实把整改成效转化为推动高质量发展、增进民生福祉的明显质效。

市委副书记、市长胡衡华主持,市人大常委主任王炯,市政协主席程丽华,市委常委、市级领导同志出席。

袁家军在讲话中强调,习近平总书记高度重视巡视整改工作,为抓好巡视整改指明了正确方向、提供了根本遵循。全市各级党组织和广大党员干部要深刻认识抓好巡视整改是坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动,是持续修复净化政治生态、纵深推进全面从严治党现实需要,是推动高质量发展、奋力谱写中国式现代化重庆篇章的强大动力,是践行“中国式现代化,民生为大”理念、解决群众反映强烈突出问题的有力举措,要坚持系统观念、综合施策,坚持统筹推进、一体整改,坚持举一反三、标本兼治,坚持数智赋能、闭环管控,不断增强抓好巡视整改落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

袁家军指出,要坚定不移、持之以恒加强政治建设,深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,全面完善习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署闭环落实机制,牢固树立和践行正确政绩观,确保“总书记有号令、党中央有部署,重庆见行动”一贯彻到底。要全面彻底肃清流毒影响,迭代升级破立并举长效机制,完善政治生态分析研判办法和标准体系,严肃政治纪律和政治规矩,涵养积极健康的党内政治文化,持续修复净化政治生态。要严格落实全面从严治党责任,始终保持高压态势正风肃纪反腐,坚决遏制重点领域和群众身边腐败问题,驰而不息纠治“四风”顽疾,突出“一把手”强化监督管理,坚持“三不腐”一体推进,推动全面从严治党主体责任和监督责任闭环落实。

袁家军指出,要扎实推动党中央战略部署落实落地,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,不断提升成渝地区双城经济圈发展能级,持续增强内陆开放综合枢纽服务效能,筑牢长江上游重要生态屏障,推进科技创新引领新质生产力发展,促进城乡融合发展全面振兴。要全力交出全面深化改革高分报表,加快推进国资国企改革,释放园区开发区改革效能,健全风险闭环智控体系提升城市本质安全水平,打造更多首创性、差别化改革标志性成果,进一步激发高质量发展动力活力。要加强领导班子和干部人才队伍建设,认真贯彻新时代党的组织路线,坚持实干实绩选人用人导向,持续提升干部人才队伍能力素质,加强各级领导班子建设,迭代完善“141”基层智治体系,推动干部能力变革重塑、党组织强基固本,切实把党的组织优势转化为改革效能、发展胜势。

袁家军强调,要加强党对巡视整改的领导,扎实推动整改工作落到实处、见到实效。要压实各级党委(党组)整改责任,加强统筹协调,突出以上率下,认真查摆问题,以高度政治自觉推动整改落实。要强化党建统领,加快形成体系化、全贯通、可衡量的巡视整改工作推进格局。要推动闭环落实,建立整改台账,强化督查问效,确保整改到位一项、销号一项。要突出协同联动,把巡视整改融入日常工作、深化改革、全面从严治党党的组织路线,坚持开门整改,以整改成效取信于民。

会议以视频方式召开。市委各部、市级国家机关各部门负责人,有关人民团体、市属事业单位,部分中央在渝单位、高等院校、市属重点国有企业负责人,市国资委,各区县,重庆高新区、万盛经开区设分会场。

3版刊登

一件街巷小事 办成暖心实事

特别报道

小切口里办大事

重报快评

■新重庆-重庆日报评论员
王瑞琳

街巷小事,是观察一座城市市民生活服务与治理水平的窗口。

透过这扇窗,你能看到楼房的“老年病”被城市更新“治愈”,能看到老人与孩子安心地在告别“地砖陷阱”的新路上,能看到雨污管网改造消除了地下的“隐疾”……百姓有所呼,政府有所应。重庆,用解决百姓身边事,回应“中国式现代化,民生为大”,把民意注入超大城市现代化治理的方方面面。

小事看似不起眼,却与生活息息相关。衣食住行、柴米油盐,样样都琐碎,样样都重要。这是群众生活体验

的“晴雨表”,也恰恰是一座城市撬动获得感的突破点。重庆的选择,正是“小切口里办大事”,把解决群众急难愁盼作为工作的出发点、落脚点,以积极行动精准回应民生关切。

越是小事,越要在细节上下功夫,在落实上见真章。一条人行道“再也不会突然溅起雨水”背后,是广泛的调研走访;一个卫生间“再也没有令人掩鼻的异味”背后,是动态的优化设计。办民生实事,就是要从细节入手,在实践中改进工作方法,真正把小事办成好事、办成实事。

民生无小事,其中有幸福期待,更有人心所向。回应期待,不一定要大刀阔斧,但一定要精益求精——用实实在在的小事温暖人,用直抵心坎的细节打动人。改善民生,重庆一件接着一件办,一年接着一年干。一点一滴、桩桩件件,群众看在眼里、记在心上。